

变中寻机、难中求进

——年中经济一线企业扫描

随着复工复产持续推进,6月份,我国制造业采购经理指数(PMI)回升至50.2%,重返扩张区间。

面对当前不少挑战,许多企业坚持变中寻机、难中求进,研发创新、保链稳链、获助解困……成为一线企业发展的关键词。

■ 新华社记者

加强研发 强化产品竞争力

时至盛夏,浙江金奥兰机床有限公司的研发车间里,研发团队正抓紧调试新的链条生产机床,产品预计8月部署投产,有望把传统机床冲压频率由每分钟130次提升至380次。公司董事长吕时广说,新产品是专门针对下游企业的新

需求定向研发的,有望帮助企业提升产能、抢占市场。

自主创新是企业爬坡过坎、发展壮大的根本。当前,不少企业正加大研发力度,针对市场需求不断丰富产品类型,强化产品竞争力。

面对客户智能化改造意愿不强、机器人购买需求减弱等市场变化,重庆华数机器人有限公司正加紧为大型工业企业开发定制化机器人,为特殊应用场景及工艺提供针对性解决方案;同时着力提升产品易用性,开展运维人才培养等,拓展业务增长点。

面对出口市场的挑战,惠达卫浴股份有限公司不断改进产品设计,推出了一批引领潮流、附加值高的产品,并为客户提供定制化产品和服务,今年一季度出口额2.43亿元,同比增长22%。

当前,行业发展已出现积极变化。“工业企业复工复产加快推进,5月份全国规模以上工业增加值同比增长0.7%,4月份为下降2.9%,增速回升明显。服务业生产逐渐恢复,物流保通保畅成效日益显现。”国家发展改革委新闻发言人孟玮说。

“空档期也是提档升级的机遇期,只有沉下心来搞研发的企业才有

生命力,练好内功永远是企业应对挑战的法宝。”吕时广说。

保链稳链 应对外部压力

今年上半年,新能源汽车累计产销同比增幅分别达255.12%和204.51%——重庆小康工业集团股份有限公司交出了一份来之不易的稳链“答卷”。

今年以来,我国汽车产业链供应链一度面临挑战。“锂电核心原材料的涨价和车规级芯片的短缺不断向产业链各环节传导,给汽车行业带来不小压力。”小康集团首席执行官许林说。

稳住汽车产业发展,最关键的就是稳产业链、提高效率。许林介绍,公司前期对关键零部件进行了储备,实时调整排产计划,优化物流体系,旗下赛力斯汽车在川渝地区的配套率超过40%。“提升本地化配套率有助于稳供应、控成本、提效率。”

产业链供应链的稳定是外贸企业的命脉所在。今年以来,从中央到地方陆续出台减税降费、畅通物流、加快出口退税进度、加强出口信用保险支持等举措,全力保障

产业链供应链完整和稳定。

浙江省德清县提升“海河联运”效率,保障当地外贸空箱优先卸船、重箱优先装船等举措,让浙江华之杰塑料建材有限公司的出口压力得到缓解。“在政府协调下,公司的出口信用保险额度提升了30%,一定程度解决了现阶段‘有单不敢接’的难题。”公司总经理丁凌焯说。

保链稳链更要靠企业自身的努力。出口型跨境电商企业深圳市泽汇科技有限公司减少产品流通中间环节,在目的地国家设立中转仓,实时查看货物出入库情况,及时更新订单状况,提高产品周转率,主动应对物流成本上涨、海运运输周期延长等不利因素。

“要将保链稳链作为提振工业经济的重中之重。”工信部部长肖亚庆5月27日在工信部召开的提振工业经济电视电话会议上表示,将聚焦重点企业、重点行业、重点区域,进一步加大力度,确保产业链供应链运转顺畅。

助企纾困 坚定发展信心

“申请留抵退税后不到一小时

退税资金就到账了。”济南利业机械设备有限公司财务负责人韩保航说,这8.6万元虽不算多,却实实在在地帮助企业缓解了资金周转压力。

中国中小企业协会数据显示,6月份,中国中小企业发展指数为88.4,环比上升0.2点,在连续4个月下降后止跌回升。

今年以来,纾困政策不断推出。我国实施新的组合式税费支持政策,预计全年退税减税约2.64万亿元。此外,加大金融支持、物流保通保畅、推动企业复工复产等政策,着力帮扶市场主体应对挑战。

“上半年,公司得到了留抵退税、社保缓缴等一系列政策支持。针对订单量下滑等问题,政府部门还积极‘牵线搭桥’,组织我们和多家企业对接业务,我们成功拿到一批订单。”重庆华数机器人有限公司副总经理夏亮说。

坚定发展信心,才能上下同心、共克时艰。“产业优势仍在,市场前景可期,大浪淘沙勇者胜,练好内功,以竞争优势拓展更大市场。”恒申控股集团有限公司董事长陈建龙说。

(记者 张千千 吴帅帅 黄兴 印朋) (新华社北京7月10日电)

六部门联合开展 2022年青少年 科学调查体验活动

新华社北京7月10日电(记者 温竞华)记者从中国科协获悉,为培养青少年科学兴趣、实践能力和低碳节约生活习惯,助推“双减”工作,中国科协、教育部、国家发展改革委、生态环境部、中央文明办和共青团中央日前联合组织开展2022年青少年科学调查体验活动。

据活动主办方介绍,活动主要面向小学高年级及初中阶段学生,组织学生围绕能源资源、生态环境、安全健康相关的17个活动主题,发现身边的科学问题、动手实践、体验探究。

今年活动将重点围绕“低碳生活”“节约粮食”主题,具体内容包括开展小组学习,了解相关知识和研究方法;在学校、家庭、校外开展科学调查实践活动,完成调查实践报告;在班级、年级或学校交流活动成果;通过活动网站提交调查实践报告等。活动将于2023年1月公布年度优秀调查活动小组、教师、学校和组织机构名单。

活动主办方要求,各级组织机构要充分利用科技馆、科普教育基地、环保设施开放单位等校外科教资源,丰富活动内容;各级教育主管部门要推动活动纳入中小学综合实践活动课程、研学活动、课后服务等,加大对乡村教师的培训,积极开展科技教育下乡进村,推动活动在偏远农村和少数民族地区的普及。

今日快读

经济

上海空港 航空货运基本恢复

记者10日从上海机场集团获悉,7月的第一周,上海浦东机场日均货运航班、货量保持上升势头,已基本恢复常态水平,中外航空公司投放充足货运航班。

数据显示,6月以来,上海浦东机场航空货运供需两端同步加速恢复,日均保障货运航班起降和货邮吞吐量梯次上升。6月下旬,上海浦东机场日均起降货运航班达232架次,日均保障货邮吞吐量9133.9吨,较5月同期分别大幅增长33.6%和28.1%。其中,高峰日保障货运航班253架次,货邮吞吐量10797吨,已达到2021年同期高位水平。

目前,共有58家中外航空公司在上海浦东机场运营货运航班,包括全货机及客改货航班,定期全货机全部恢复,货班直接通达全球68个航点。

社会

黑龙江省 暑期首趟旅游专列开行

7月9日,载着600多名游客的Y693次旅游专列从哈尔滨出发,一路向北开往伊春。这是中国铁路哈尔滨局集团有限公司组织开行的黑龙江省今年暑期首趟旅游专列。

进入暑期,黑龙江省铁路客流恢复性增长。数据显示,暑运期间中国铁路哈尔滨局集团有限公司日均发送旅客17万人次,环比增长41.7%。

为满足旅客出游热情,中国铁路哈尔滨局集团有限公司科学配置运力资源,优化列车开行方案,陆续增开了牡丹江至漠河、鸡西至漠河、佳木斯至海拉尔等热门方向临客列车,同时提前做好站车通风、消毒和保洁工作。(以上均据新华社)

高原油菜花开 铺就“金色花海”



盛夏时节,从青海省会西宁出发,沿张汶高速公路驱车1个多小时,就进入门源回族自治县境内。油菜花铺展出“金色花海”,天地间融为一幅浓墨重彩的天然画卷。图为7月9日,游客行走在青海省海北藏族自治州门源回族自治县的油菜花海。新华社记者 李琳海 摄

突出产业特色 完善现代农业体系

目前夏茶采摘正当时,在夹江县,茶叶机采、加工、出口整个链条有序运转。“我们在大力推进茶产业发展过程中,坚持春夏秋茶并重,持续推进夏秋茶下树和茶叶出口,为茶叶加工企业和茶农带来双丰收。”夹江县农业农村局相关负责人介绍。统筹做好“茶文化、茶产业、茶科技”这篇大文章,推动茶产业高质量发展,1至6月全市干毛茶产值达66.5亿元。

产业是乡村振兴的基础和关键。我市积极培育壮大特色农业产业,启动“百园千亿元工程”和“211”园区培育计划,推动农业四大主导产业连片成带、规模发展,引导各县(市、区)围绕魔芋、高山蔬菜、桃李、猕猴桃、青梅等特色产品错位发展,形成“一片区一主业一特色”的发展格局。累计发展“峨眉山茶”139万亩、晚熟柑橘26万亩、道地中药材35万亩、林竹447万亩,新创建省级五星级现代农业园区1个、现代农业园区3个。探索“农业+”发展模式,

遗产揽胜·天福品茗入选全国茶乡旅游精品线路,苏稽古镇、嘉阳·桫欏湖入选全国乡村旅游精品线路。一季度一产增加值达39.5亿元,增长4.5%,增速全省第4。

深入推进农村产权制度改革,用活成都农交所乐山农村产权交易市场,去年8月投运,至今年5月底,累计成交各类农村产权流转面积1.18万亩,实现交易金额达1.55亿元,盘活农村闲置资产21万平方米。大力推进土地流转、生产托管,全市农业生产托管面积达110.49万亩次,土地流转面积达107万亩。创建国家级示范农民专业合作社30个、省级示范社196个、省级示范家庭农场142家。

大力发展集体经济,稳步推进73个合并村集体经济融合发展试点,向上争取78个中省财政扶持村集体经济指标,落实每村100万元扶持资金,村集体经济收入在10万元以上的村334个。创新利益联结机制,一季度,全市农村居民人均可支配收入达到6094元,增长7.2%,全省排名较去年同期上升4位。

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”是实施乡村振兴战略的总要求。当前,我市农业生产稳中有进,乡村和谐善治,农民群众安居乐业,乡村振兴推进有力,广袤的田野上一派生机,蕴含着无限希望。

快乐一点 无限乐山
下载无限乐山APP 掌握乐山最权威资讯



乐山日报公益广告